

Rīgas 14. vakara (maiņu) vidusskola


3.ieskaite 11.klasei bioloģijā 

/



Vārds Uzvārds 
klase
Šūnu ķīmiskais sastāvs un vielmaiņa 

1. Aizpildi tabulu par RNS un DNS atšķirīgajām pazīmēm, izmantojot tikai nepieciešamos jēdzienus un apgalvojumus! (10 punkti)  Nukleotīdi, riboze, kodols, citoplazma, dezoksiriboze, slāpekļa bāze, divas nukleotīdu ķēdes, adenīns, uracils, viena nukleotīdu ķēde, citozīns, timīns, guanīns, glabā iedzimtības informāciju, veido olbaltumvielas atbilstoši iedzimtības informācijai.

	Pazīme
	Raksturīgs RNS
	Raksturīgs DNS


	Atrašanās vieta šūnā
	
	

	Nukleotīdu ķēžu skaits
	
	

	Ogļhidrāts nukleotīdu sastāvā
	
	

	Atšķirīgā slāpekļa bāze
	
	

	Funkcijas
	
	


2.   Norādi, kurš paskaidrojums atbilst katram no dotajiem jēdzieniem! (4 punkti)

	1.
	Uzturā bieži lietots ogļhidrāts.

	2.
	Steroīds, kura paaugstināts līmenis asinīs var izraisīt aterosklerozi.

	3.
	Olbaltumviela, kas nodrošina asins sarecēšanu.

	4.
	Olbaltumviela, kas nodrošina fotosintēzi.


	Holesterīns
	

	Fibrinogēns
	

	Saharoze
	

	Hlorofils
	


3. Uzraksti a)dotajai DNS ķēdei komplementāro ķēdi,

      b) dotajai ķēdei atbilstošu i-RNS ķēdi, c)uzraksti atbilstošo aminoskābju  

      secību, izmantojot i-RNS kodu tabulu, d)uzraksti i-RNS ķēdei atbilstošo

      t-RNS ķēdi (4 punkti).
a)

   TACCGGTAATCGTTATCCACT

b)

c)

d)

   4.  Pabeidz teikumus, atrodot skaidrojumiem atbilstošos  jēdzienus! Nosauc 2 faktorus, kas ļautu siltumnīcā paaugstināt fotosintēzes produktivitāti! (10 punkti).
	1.Tumsas reakciju norises vieta-

2.Gāze, kas izdalās augu elpošanas rezultātā-

3.Ar enerģiju bagāta viela, veidojas fotosintēzes procesā –

4.Viela, kurai sadaloties veidojas skābeklis-

5.Zaļš pigments -

6.Gaismas reakciju norises vieta-

7.Fotosintēzes blakusprodukts -

8.Fotosintēzes sākumam nepieciešams faktors -
	A.Hlorofils

B.Ogļskābā gāze

C.Skābeklis

D.Glikoze

E.Ūdens

F.Tilakoīdi

G.Gaisma
H.Stroma


5. Atzīmē, kurai fāzei atbilst minēti procesi!(12 punkti)
	
	Elpošana
	Fotosintēze

	1.Krebsa cikls
	
	

	2.Enerģija tiek uzkrāta ATP veidā
	
	

	3.Notiek 2 fāzēs
	
	

	4.Notiek 3 fāzēs
	
	

	5.Tiek patērēts skābeklis
	
	

	6.Izdalās skābeklis
	
	


6.Atbildi uz jautājumiem! (10 punkti)
1.Kuri ogļhidrāti un lipīdi ir augos, kuri dzīvniekos? Kādas ir to funkcijas ?

2.Kādēļ olbaltumvielām ir tik liela loma organismā? Mini 4 piemērus!
3.Ar ko atšķiras dzīvnieku tauki no augu taukiem?

Vērtēšanas kritēriji ieskaitei „Šūnu ķīmiskais sastāvs un vielmaiņa”
	Uzdevums
	Kritēriji
	Punkti

	1.
	Aizpilda tabulu par RNS un DNS atšķirīgajām pazīmēm, par katru pareizo atbildi – 1 punkts.
	10

	2.
	Par katru pareizu atbildi 1 punkts.
	4

	3.
	Uzraksta dotajai DNS ķēdei atbilstošās ķēdes, par katru ķēdi – 1 punkts.
	4

	4.
	Pabeidz teikumus, atrodot skaidrojumiem atbilstošos jēdzienus, par katru pareizo atbildi – 1 punkts. Kopā 8 punkti. Nosauc fotosintēzi paaugstinošus faktorus – 2 punkti.
	10

	5.
	Atzīmē, kurai fāzei atbilst minēti procesi. Par katru pareizu atbildi 1 punkts.
	12

	6.
	Nosaka, kuri ogļhidrāti un lipīdi ir augos, kuri dzīvniekos un kādas ir to funkcijas – 4punkti.
Paskaidro, kādēļ olbaltumvielām ir tik liela loma organismā.par katru piemēru -1 punkts.
Paskaidro ar ko atšķiras dzīvnieku tauki no augu taukiem- 2 punkti.
	10

	Kopā
	
	50



